

# 珍爱生命 远离毒品

主办：东方城乡报社 协办：上海市禁毒委员会办公室 第315期

禁毒

JINDUGUANGJIAO  
JINDUGUANGJIAO  
JINDUGUANGJIAO  
JINDUGUANGJIAO  
JINDUGUANGJIAO  
JINDUGUANGJIAO

助力学生群体树立正确的人生观、价值观

【基层快报】

## “授课+情景小品”模式推进学校毒品预防教育

□通讯员 金建新 记者 陈祈

深入推进学校毒品预防教育是整个国民教育和社会主义精神文明建设的重要组成部分，也是法治奉贤、平安城区和文明城区的创建内容，为更好地做好奉城镇各学校毒品预防教育工作，提升各学校毒品预防教育科学化、系统化和覆盖面。日前，奉城镇禁毒办联合教管办以“授课+情景小品”等模式在塘外中学共同开启毒品预防教育活动，从而拉开了今年各学校毒品预防教育活动的序幕。

在当天的活动中，歌曜文化传媒带来的

情景小品《妈妈救救我》上演，小品由南桥沙龙戏曲艺术团团长阮忠烈先生根据真人真事进行创作，讲述了孩子由于交友不慎误食毒品，而母亲在得知后通过当地居委会、公安等部门进行救助，最终成功解救孩子的故事。小品把禁毒理念融入文艺表演中，通过演员们饱满的情感和精彩的演出，进一步教育广大青少年要远离毒品并树立健康的生活态度和正确的人生观、价值观。同学小张观看了小品后深受教育，表示今后在生活学习中要树立正确的人生观、价值观，不可以一味地追求刺激、赶时髦，要把握好自己的青春年华。活动中还穿插了禁毒宣讲、有奖竞答以及播

放宣传视频等环节，告诫同学们要拒绝接受陌生人的“馈赠”、不要轻信他人、远离易染毒场所，要时刻保持清醒、警惕的头脑，坚决抵制毒品。

学校是禁毒工作的重要防线，据了解，奉城镇禁毒办把毒品预防教育作为“开学第一课”显示了它的重要性，通过系列活动，有效加深了同学们对毒品危害的认识，也进一步增强了他们预防毒品的意识。下阶段，奉城镇禁毒办联合教管办将在10所中小学校继续加强禁毒宣传教育工作，营造各校园浓厚的禁毒宣传氛围，让更多学生深刻认识毒品的危害，自觉抵制毒品的诱惑。

普陀区开展涉毒困难家庭送温暖活动

为进一步关爱涉毒困难家庭的未成年子女健康成长，普陀区“寒冬暖心，关爱雏鹰”涉毒困难家庭新春送温暖活动日前正式启动。慰问当天上午，普陀区委政法委副书记冯志明一行来到宜川路街道和长征镇，为涉毒困难家庭子女送上党和政府的关怀。慰问中，冯志明与涉毒困难家庭的未成年子女亲切交流并送上学习用品和慰问金，详细了解小朋友的学习情况以及家庭生活状况，同时勉励小朋友们要勇于面对困难，在困境中磨炼意志，树立正确的人生观和价值观，努力学习，奋发图强。家长及孩子们非常感动，小朋友更是充满信心的表示一定会努力学习，长大报效国家的。普禁

【图文报道】

## 金山枫泾镇学雷锋日集中进行禁毒宣传



□通讯员 陈阿亮 记者 陈祈

3月4日，金山枫泾镇禁毒办会同镇文明办、平安办、总工会、妇联、团委、司法所、市场监督所等10多家禁毒成员单位及新义村志愿者在该村新时代文明实践站莲锡书院组织开展2022年新时代文明实践“3·5”学雷锋日集中禁毒宣传活动。活动现场，禁毒志愿者采用生动鲜活的语言，用案例说明、现场答问、互动提问等方式，向来往的群众大力宣传禁毒法规、政策，形象地讲解了毒品的种类、毒品对家庭、对个人、对社会的危害性，引导群众提高识毒、防毒、拒毒意识和能力，鼓励群众积极参与禁毒斗争，及时发现、举报涉毒违法犯罪线索。同时，向接受教育的群众发放禁毒宣传资料和宣传品，要求群众将学到的禁毒知识向家人、同事、邻居等亲朋好友进行宣传，发挥禁毒宣传辐射作用。

奉贤海湾旅游区开展“禁毒我先行”主题宣传

在“3·5”学雷锋日来临之际，奉贤海湾旅游区社区活动中心广场上，禁毒办、团委、工会、经管中心、社保中心等十多个部门组织开展“学雷锋——禁毒我先行”主题宣传活动。禁毒志愿者以及禁毒工作人员向小区群众发放共计100份禁毒宣传册、禁毒纪念品，现场禁毒志愿者还耐心为居民群众讲解禁毒知识、毒品的危害等，呼吁大家坚决抵制毒品，动员社会力量，鼓励引导广大群众遵守禁毒法律法规，积极揭发检举涉毒违法犯罪线索。通过此次活动，充分发挥海湾旅游区禁毒驿站作用，进一步提高群众对毒品危害性的认识和防范毒品侵害的能力。

顾丽娜

【讲述·有一种力量叫悔改】

## 过错不等于错过

□周涵煜

人非圣贤，孰能无过？如果一有过失，不管这个人功劳有多大，就对他一概否定，那么天下好人就寥寥无几了。遇事待人，要做到“不以一眚掩大德”，那么人与人之间的关系就会更加融洽。人最不应当去掩饰的，便是自己的缺点，最大的过错便是去掩饰自己的过失。

2020年的年初，冷风瑟瑟中，社工和晓龙年迈的父母在强制隔离戒毒所外面等候晓龙的出所。在民警的陪同下，晓龙缓缓地走了出来，在见到晓龙的那一刻，他的害羞内敛给社工留下了深刻的印象，他只是和社工简单打了个招呼，在回社工点的路上，面对激动的父母，晓龙和他们也没有过多的寒暄。

在社区民警，户籍地所在居委会的综治协管员，禁毒办工作人员和晓龙父母的见证下，社工和晓龙签署了社区康复协议书和违法后果告知书，社工向晓龙详细讲述了在社区康复期间需要遵守的一些条例。晓龙全程都是沉默的，一切都以点头来回应，从晓龙的眼神里，社工看到了他对生活的失望。

社工决定从晓龙的父母入手，了解更多关于晓龙的事情，从而可以更好地对其开展帮教工作。在同工的陪同下前往晓龙的家里，见到了晓龙的父母。社工说明了来意，晓龙的父母表示会全力配合社工的帮教工作。晓龙的妈妈告诉社工，自己年纪也那么

大了，就晓龙一个儿子，年轻的时候由于工作的关系，和丈夫常年分居两地，35岁的时候才怀上晓龙的，生产的过程也很艰难，差点一尸两命。因此，夫妻二人对这个儿子特别的宝贝，儿子出生后打算好好陪伴孩子成长，就都辞职了，做了点小生意，一开始生意还不错，但是后来误信了朋友的话，导致投资失败，欠了很多外债，家里一度非常的困难，但是晓龙是个乖巧乐观的孩子，他没有埋怨，而是为了缓解家庭的经济困难，自愿放弃学业，早早就踏上了打工的路。对此，父母也一直很感激有个这么好的孩子。最初，晓龙打工挣来的工资都会交由父母来管理，但好景不长，因常年在社会上混迹，和象牙塔里的朋友越走越远，和小混混们越走越近。父母一心只想着赚钱还债对他的关心不够，看着他工作也越来越好，对他就很放心。谁曾想，突然有一天，晓龙母亲接到了派出所的电话，说晓龙吸毒了，母亲不愿相信自己乖巧懂事的儿子会吸毒，直到去派出所见到了被拷着手铐的晓龙，那一刻母子二人四目相对，无话可说，就这样看着他被带了进去。社工安慰其母：“晓龙一直以来都那么懂事，对你们肯定也心存愧疚的，他能知错就改远离毒品就好了，您也不要太过于自责了。”

经过和晓龙父母的交谈，社工对晓龙有了进一步的了解。随着时间的推移，晓龙看

到社工一次次的家访，看到了社工的帮教诚意，愿意和社工袒露心声。晓龙表示自己都不认识现在的自己了，以前的自己是很开朗乐观的，现在的沉默寡言都是自己的保护色。吸毒的第一天我就知道早晚会被抓，只是没想到这一天来的这么快，我都没有想好怎么面对我的父母，当我在派出所看到妈妈的那一刻，内心五味杂陈……我不知道要和妈妈说什么，看着她苍白的头发，婆婆的眼泪，道歉愧疚的话到了喉咙口就是说不出来。在强戒所里面的时候，看着你和父母给我的来信，我无数次的想给你们回信，告诉你们我内心最真实的想法，我想为我犯下的错向你们道歉，但是我无从下笔……出了所了，我对生活也没什么希望，看着年迈的父母，想为他们做点什么，又怕做什么都是错的，我一直以为错了就是一辈子的事，没有办法改变的，尤其是吸毒这种事，过错的人，一旦被贴上这个标签，无论怎么做都是错。但是看到你们这样一次次的来家访，这么关心我，我心里真的很温暖，你一直和我说过错不等于错过，不要因为自己的错误而让自己错过之后补偿的机会。过错，是短暂的遗憾，错过，是永恒的遗憾。所以我迈出了第一步，现在会主动陪父母去逛超市，帮父母拎重物，我知道自己给人带来的伤害是不可磨灭的，如今父亲的身体也每况愈下，看到父亲步履蹒跚及微弱的背影的时候，我是

真的觉得自己错了，也后悔自己觉悟太迟，我决定要重拾对生活的信心，要重新出发，不能再让父母伤心了。

在和社工分别之际，晓龙还特意悄悄跟社工说，因为自己和父母的话题还是比较少，希望社工可以保持与父母多些联系，帮忙多开导父母，舒缓他们的心情。社工听到这样的请求，深感欣慰，晓龙开始懂得如何表达深藏在内心的那份爱！

距离出所已经一年多了，在这期间，晓龙在社工的陪同下去职业所找了一份工作。晓龙对待工作勤勤恳恳，愿意吃苦耐劳，性格也变开朗了，和同事之间的相处也很融洽，很受领导的赏识。除了工作，晓龙也将更多时间留给了家人。一到周末，他陪父母去户外散心，有时爬山，有时逛公园，有时去外面喝个早茶。简单而又幸福的生活给晓龙带来了前所未有的满足感。晓龙的父母也表示在这一年的时间里，看到了晓龙的变化，心里很开心，也很感谢社工一直以来的关心。社工表示这一切还是要归功于晓龙自己，是他自己明白了过错不等于错过，他还热爱生活，不愿辜负你们的期望。

凡是走过的路，都会留下痕迹。时间就像一块橡皮擦，可以轻易抹去你曾经那些有心无过错的事情，但它却不能擦去那些因过错而烙在你心头的印痕。过错与过错往往就在一念之间。不要因为过错的事情而耿耿于怀，也不要因为过错而郁郁寡欢，人生本来短暂，没必要再把时间浪费在过去的事情上。误入歧途不可怕，但一定要有改过的勇气和毅力。

（作者系上海自强社会服务总社青浦工作站社工）